



一块小牌匾,孕育好风尚

沈潭镇擦亮“学好样”文化名片

株洲日报·掌上株洲记者/刘毅
通讯员/章远洋 陆杏聪

观看宣传片,参观人文陈列展厅……日前,醴陵市沈潭中学学生走进该镇美田村家风馆,开展“开学第一周”活动。该校希望孩子们在学习家乡学好样、做好人的优良家风家训中,汲取奋进力量。

沈潭镇民风淳朴,尤以尊师重教而贤才辈出,清朝道光年间,举人陈钟山在当地万寿宫古戏台上写下“学好样”三字,百年之后仍是该镇百姓的精神信仰。

“创新形式,丰富内涵,发挥人文璀璨的底蕴优势,潜移默化地让精神文明的馨香飘入千家万户,塑造发展新优势。”该镇党委书记表示。

打造好家风传承阵地

走进该镇美田村家风馆,古风雅韵气息扑面而来。这栋新中式的双层建筑,展示了美田村村的“昨天”“今天”和“明天”,设有特色书屋、百姓讲坛等六大功能分区,是一座集文化传承、家风教育、科普研学、观光旅游等功能于一体的综合建筑。

“‘学好样’这三个字,是该村村民长期形成的共同精神信仰,特意做成一块牌匾展示出来。”美田村村党委书记漆国华介绍,家风馆约300平方米,2020年3月对外开放,不仅在醴陵小有名气,还吸引了不少江西“老表”前来参观。

沈潭镇政府负责人介绍,“学好样”文化成就了镇里“翰墨飘香、文星璀璨”。在它的影响下,仅美田村这个不到5平方公里的村庄,就走出了包括历史专家刘彦、土木专家刘旋天等在内的一批名人,其中能在百度上直接找到的人物就有50多位。“这些名人故事,集中在家风馆里展示,来引导百姓‘评好人、议好人、做好人’,涵育乡风文明。”他说。

在该馆附近,三星里热血人文馆也建成开放。置身其中,三星里村的红色文化令人惊叹。从保家卫国,到社会主义建设,一代又一代人的精神信仰汇聚成奋斗力量。

好家风引领向上向善。在沈潭镇,如刘梅荣数十年为家乡捐资助学、翟佳美义务清扫烈士陵园、黎兰映为自掏腰包慰问困难邻里等。镇里成立了党员志愿者、青年志愿者、巾帼志愿者、教师志愿者4支志愿者队伍,先后开展生产技术指导、困难群众帮扶、人居环境整治等志愿服务活动,培育“学好样”先锋。

《学好样 做好人》原创红歌传唱四方

“老祖宗留下一块匾牌,堂堂正正写着‘学好样’,把做人的道理说得明明白白,万古不变的教宗传过一代又一代……”一首脍炙人口的原创红歌《学好样 做好人》,唱出了“学好样”旋律。

去年,沈潭镇重磅推出该红色歌曲,由沈潭籍文化名人刘放年作词,并邀请央视歌唱大赛《寻找刘三姐》全国总冠军李思宇倾情演唱。很快,这首红歌在辖区学校、机关单位、沈潭籍人士中传唱开来。

同时,该镇还陆续推出以“学好样”为主题的文创产品,诸如扇子、笔筒、书签、灯具等,使之成为家风传承的“鲜活教材”,编写《湘赣古村——美田桥》《湘赣红村——三星里》等“学好样”画册,激发乡村正气。

乡风要传承,也要与时俱进。该镇梳理整合一批嘉言懿行,研究提炼出“崇尚美德”“忠勇报国”“耕读传家”等符合当代主题积极思想。

奖教奖学渐成风尚

“沈潭人对教育的关心让我很感动,我将更加努力工作,教书育人,以感恩之心回报这份关爱。”陈彤是该镇江口完全小学一年级语文老师,去年上学期获评教学质量优秀等级,获得400元奖励,笑着说。

像陈彤这样的笑容,在镇里更多师生脸上绽放。去年10月,沈潭镇“学好样”奖教奖学基金成立,传承尊师重教的大美风尚,首批筹集善款63.9万元,主要为沈潭籍在外打拼知名人士捐助,表示将召并更多乡贤积极参与支持沈潭教育事业。

“只奖不扶,专门奖励师德高尚的模范教师和品学兼优的莘莘学子。”沈潭镇中心学校党支部书记、校长王立兵介绍,辖区现有教师140名、学生近1600名,教师论文或微课获奖、学生考入省示范性高中、师生在演讲等竞赛中获得市级以上荣誉等情况,依据奖教奖学方案,经核实后都能获得金额不等的奖励。

“不断有沈潭人入群,愿意捐款,为家乡作贡献。”王立兵说。

与此同时,该镇里还打造了人文课堂,做好“学好样”宣讲,开展演讲、征文等形式多样的“学好样”活动。“以‘学好样’为主题,持续创新传播路径与表现形式,营造好家风、纯民风、正党风、清政风,建设思想道德高地提升百姓幸福感。”该镇政府负责人说。

醴陵党员干部浴“雪”奋战

株洲日报·掌上株洲讯(记者/刘毅 通讯员/廖建翔 陆杏聪) 2月22日晚,大雪纷飞,寒风刺骨,106国道醴陵市孙家湾镇集镇部分路段一抹“红色”尤为显眼。该镇党员干部手持铁锹奋力铲雪,他们手指冻得发麻通红,鞋子被冰水浸湿,身上落满雪花。

该镇这场“破冰”与“破冰”的赛跑,是醴陵市党员干部沐雪奋战的一个缩影。从当天下午到次日凌晨,该市党员干部不畏严寒,冲锋在前,保障群众出行安全。

“大家拿好工具,一起上街扫雪除冰。”2月22日晚,该市王仙镇镇村主干道积雪成冰,路面湿滑,镇党委书记一声号令,党员干部肩扛铁锹、手拿扫把,走出办公室,大家你铲我扫,相互配合,各村(社区)热心居民踊跃加入,清扫农贸市场周边等重点区域的积雪;市交通事务中心成立1支抗冰保障应急队,3支先锋队,2支突击队,党员干部全员上岗,24小时轮班,先后对106国道泗汾大桥、329省道南河大桥等53座桥进行设置警示标志,抛撒工业盐70余吨、融雪剂30余吨,清除倒伏树木200余株;该市市政工程维护中心党员干部通宵达旦,对城区多座大桥撒盐除冰;市应急管理局在2月23日凌晨2时,集结干部上街铲雪除冰。还有城管、交警等部门,全员出动,上路清障。

次日清晨,该市沈潭镇120余名党员干部、青年志愿者开展铲雪保畅行动,大家齐心协力,铲的铲、推的推、扫的扫,清理路面、桥面3.8公里;市石亭镇镇村干部、新时代文明实践所志愿者纷纷走上省道、村道、桥梁,在易结冰处抛撒工业盐、放置警示牌,清理路面断折树枝;该石板杉镇300余名党员干部清理镇、村主要道路50多条,村里还雇佣铲车清扫积雪和冰块;该市市武部机关干部、民兵等热情高涨、干劲十足,一把铁锹、一杆扫帚成了其手中的“雪铲神器”。

在抗击雨雪冰冻行动中,醴陵广大党员干部闻令而动,向雪而行,以实际行动迅速投入清积雪、保畅通、除隐患,成为一道靓丽的风景线。

民兵应急分队紧急转运货物

株洲日报·掌上株洲讯(记者/刘毅 通讯员/周明 丁时伟) “感谢党和政府!第一时间安排民兵帮我们转运烟花鞭炮,减少了经济损失……”2月24日,醴陵市中意鞭炮制造有限公司负责人刘辉再次致电该市市武部领导,表达谢意。

2月23日,受强降雪积压影响,“中意鞭炮”一处占地1000平方米的仓库突然坍塌,库房内价值约100万元的烟花鞭炮或将受潮。得知情况后,负责联点挂钩的醴陵市市武部领导第一时间抵达现场,察看灾情。见库房受损严重,屋顶倾斜,棚顶坍塌漏水,随时有第二次坍塌的风险,工作组当即叫停正在救援的企业员工,并请专业人士对隐患进行排查,对危险部位进行加固。随后,又紧急调度该市左权民兵应急分队,帮助受灾企业抢运转移烟花鞭炮。

现场,在有坍塌风险区域,民兵队伍冲锋在前,联合企业员工,采取木柱加固、钻孔排水、抬移破塌墙板等方式,搬运货物。经过4个多小时的紧张作业,所有烟花鞭炮被成功转移。



民兵接力搬运坍塌仓库内货品。通讯员 供图

醴陵卫健执法抓好“五个度”

株洲日报·掌上株洲讯(记者/刘毅 通讯员/陆杏聪) 2月24日,记者从醴陵市卫生健康综合行政执法大队获悉,今年该大队将紧扣“千亿时代”主题,围绕“市场主体培育年”和“干部能力提升年”活动,突出抓好亮度、温度、适度、力度和深度,提升监督执法水平。

卫健综合行政执法工作涉及千家万户,关乎人民群众健康安全。该大队将通过抓好亮度,推进各领域量化分级、亮牌管理,树一

批典型,减少各类市场主体不必要干扰,确保监管无处不在;制定并启动“首违不罚”清单,对所有初次违法、危害后果轻微、违法行为人及时改正的一律免罚,让行政执法更有温度;秉持适度理念,将日常监督与专项整治、“双随机”抽查相结合,确保同一单位涉及卫健综合监督执法大队的抽查,只上一次门,确保无事不扰;坚持力度原则,加大对非法行医等危害性大的无证行为打击力度,发现一起从重

从快打击一起,维护市场主体合法权益;同时,加大对典型案例曝光力度,深度剖析典型案例危害性,确保以案为鉴,以案促改,推动卫生健康领域高质量发展。

该大队相关负责人表示,结合“干部能力提升年”活动要求,将着力做好“学做结合”文章。“定期开展岗位技能竞赛、案卷评比,在学中干,在干中学;沉下身子,加大回访、稽查等力度,在一线抓好各项工作落实。”他说。

健康广场

28835396 责任编辑:王芳 美术编辑:李懿 校对:杨卓

省直中医院助您安全放心取环

湖南省直中医医院妇科 邹丽莎 邹梦雨

上了30年的避孕环,绝经后还要取吗?

湖南省直中医医院妇科专家表示,节育环不取后果很严重!由于女性绝经后卵巢功能衰退,雌激素水平下降,子宫萎缩,导致避孕环相对过大,容易引起避孕环嵌顿在子宫肌层,进而引起子宫出血、盆腔炎、阴道炎等相关病变。

目前临床上节育环的种类有许多种:带铜T形节育环,带铜的弓形环、圆形、V形的环,母体乐的环,吉妮环,曼月乐节育器等。不同类型的节育环,有效期也是不同的,一般为5到20年不等。

对于节育环使用到期限的女性来说,需要及时更换节育器,从而保证其有效性,宫内节育器是一种安全可逆、简便、经济、可靠的避孕工具,也是我国目前生育期女性主要的避孕措施之一。

绝经后节育器嵌顿案例

患者匡某某于2年前绝经,近一周来无明显诱因出现点滴阴道流血,淋漓不净,伴小腹隐胀。遂到外院就诊,外院行相关检查后考虑“宫内节育器嵌顿”,行静脉麻醉下取环+分段诊刮术,B超引导下钳夹节育器尾丝断裂,取环失败,故转至省直中医院进一步治疗。

匡某某入院诊断:1.绝经后阴道流血查因:子宫内病变;2.宫内节育器嵌顿、嵌顿。入院后完善相关检查,排除手术禁忌,术前准备、禁食、阴道上药,子宫腔镜检查。

匡某某术后诊断:子宫黏膜下肌瘤;节育器嵌顿、残留。省直中医院妇科专家团队顺利为其取出节育器,术后恢复良好,无副反应发生。

节育环可能引发的症状

1.出血、感染的可能:引起盆

腔炎等疾病。

2.子宫穿孔的可能:造成女性膀胱、输尿管、肠道等损伤。

3.节育环嵌顿、断裂、残留的可能:出现取环困难,需宫腔镜下取环或手术取环。

4.女性月经干净后的3-7天内,是取环最佳时间;绝经期、围绝经期妇女可以随时取环。

安全放心取环为何首选省直中医院

国家三级甲等中医综合医院,妇科实力居全省前列,医生经验丰富,病人就诊安心。

结合中医特色治疗,中医制方,减少术后并发症。

●取环前完善检查,排除风险:白带CTB、血常规、阴道彩超、输血前四项、腹部X线等。

●取环严格无菌,避免感染。

●大型器械齐全,宫腔镜、腹腔镜等;当出现节育器嵌顿、断裂、残留时需宫腔镜下可视取环或手术取环。

取环后注意事项

1.观察身体状况。如果出现发热、腹痛,出血量多等异常情况,要及时就医。

2.注意休息。避免劳累,但无需卧床休息。

3.避免性生活。取环后至少2个星期,才能进行性生活。

4.禁止盆浴。女性取环后,2星期内禁止盆浴。

5.做好避孕措施。如果在绝经前取环,又不想怀孕的话,要做好其他的避孕措施。

6.保持外阴清洁。每天晚上用清水清洗外阴,切忌用手去淘洗阴道。

7.注意营养。取环后避免出血过多,可适当吃一些补血的食物,如阿胶、红枣、当归等。

病例回放

李先生是某国企的在编人员,近年来无诱因地出现失眠,心慌气促,呼吸不顺畅,坐立不安,怀疑自己得了大病,先后到市三三一医院呼吸内科以及心内科门诊检查后均未发现相关躯体问题,经心内科主任介绍来到市三三一医院精神心理门诊就诊。

市三三一医院精神心理门诊副主任医师邢静华询问详细病史后带领李先生来进行精神心理科

什么是焦虑障碍?

焦虑障碍(anxiety disorder)又称焦虑症,是一组以上述病理生理焦虑症状为主要临床相的精神障碍的总称。按照国际疾病分类第10版(ICD-10)分为两类:一类为恐怖性焦虑障碍,包括广场

专业检查——心理CT,结果显示李先生存在重度焦虑、中度躯体形式障碍、中度失眠。经邢主任诊断为:广泛性焦虑障碍。

拿着检查单的李先生愁眉苦脸,惴惴不安,依然将信将疑,在邢主任耐心解释下,遵医嘱按时服药,定期心理疏导,关注自己情绪变化,适当进行体育活动,痛苦时转移注意力……三个月坚持治疗,李先生获得了极大的好转,躯体不适明显好转,睡眠质量也有了提高。

恐怖、社交恐怖、特定(孤立)恐怖、其他恐怖;二类是其他焦虑障碍,包括惊恐障碍(间歇发作性焦虑)、广泛性焦虑、混合焦虑抑郁障碍、其他特定焦虑障碍。

患者雪夜突发疾病,医护齐心护平安

株洲市二医院 陈恺祺

者,并且都是党员,这些事情就是我们的责任!”回忆起昨晚的事情,万全福历历在目。

很快,文爷爷的影像学检查结果出来了。结合临床经验,文爷爷被诊断为乙状结肠扭转,并且需要尽快手术,考虑到文爷爷的自身基础疾病影响,既往因帕金森综合征行脑深部电刺激术,术中不宜使用电刀止血加大手术难度,万全福、杨志伟两位医生立即向普外科主任黄文胜汇报,黄文胜主任接到电话后,便马上从长沙家中驱车赶回医院,并在电话中指导两位医生进行下一步治疗。

一小时后,一例乙状结肠扭转手术在市二医院手术室进行,手术医生黄文胜、万全福、杨志伟、麻醉医生陈旺华、器械护士曹少龙、巡回护士杨紫琪均一丝不苟、专心致志的为文爷爷的生命健康保驾护航。经过普外科、麻醉科、手术室医护的共同努力,手术非常成功,文爷爷的病情也得到了根治。

广泛性焦虑障碍(GAD)临床表现

●精神性焦虑:过度担心是精神焦虑的核心症状。表现为经常担心未来可能发生的、难以预料的某种危险或不幸。有的患者经常地、莫名地处于一种提心吊胆、惶恐不安的强烈内心体验中,却不能明确意识到担心的对象或内容,称为自由浮动性焦虑。警觉性增高也是GAD常见的精神症状,表现为对外界刺激敏感,有时出现惊跳反应。注意力难以集中、入睡困难、易醒、易激惹也常见于GAD患者。

●躯体性焦虑:包括运动性不安与肌肉紧张。运动性不安可表现为搓手顿足、不能静坐、不停地来回走动、无目的小动作多。肌肉紧张严重时可有肌肉酸痛,多见于胸部、颈部及肩背部肌肉,紧张性头痛也很常见,有的患者可出现肢体的震颤,甚至语音颤。

●自主神经功能紊乱:表现为心动过速、胸闷气短、头晕头痛、皮肤潮红、出汗或苍白、口干、吞咽梗阻感、胃部不适、恶心、腹痛、腹胀、便秘或腹泻、尿频等。有的患者可出现早泄、勃起功能障碍、月经紊乱、性欲

减退等症状。

●其他症状:GAD患者常合并疲劳、抑郁、强迫、恐惧、惊恐发作、人格解体等症。事实上绝大多数焦虑障碍患者都会伴有躯体形式障碍——由焦虑抑郁等情绪引发的躯体不适,通常患者会反复求医检查却发现没有任何躯体疾病,了解了病情医生就能对症下药,治疗此种焦虑障碍有如下几个要点:

1.改善焦虑情绪:服用足量足疗程的抗焦虑药;进行心理疏导;转移注意力等。

2.改善植物神经紊乱症状:按摩、泡澡、瑜伽冥想等放松手段。

3.建立对疾病的正确认知:只有认识疾病,患者才能更加配合、信任医师的治疗,少走弯路。

焦虑障碍并不是洪水猛兽,也不是无法治愈,只要患者有足够的信心、足够的耐心以及对医师完全信任,结合市三三一医院精神心理科专业的诊疗计划,争取尽早重新回归宁静、幸福的生活。

医学科普

市二医院普外科主任黄文胜介绍,乙状结肠扭转是结肠绞窄性梗阻较为多见的一种,主要原因是乙状结肠冗长而系膜相对较短,又或由于炎症粘连引起。结肠以其系膜为固定点沿系膜的长轴旋转,所致的肠腔部分或完全闭塞,称为肠扭转。一般由解剖因素、病理因素及结肠动力改变(即饱餐食物内纤维残渣过多、大便便秘、肠内蛔虫团、先天性巨结肠等)导致。

黄文胜提醒,这类患者刚开始症状并不明显,随着病情的加重,会出现肛门停止排气、排便,以及整个腹部的胀气,特别好发于有慢性便秘的老年患者。对于这类患者而言,手术治疗虽然效果明显,但依旧只是治标不治本,想要从根本上治疗,必须解决肠道问题,同时保持健康生活方式及饮食习惯,注意定期体检等。



▲手术中。